

时值景遂仅凭借有忤逆之意的理由杀了都押衙袁从范的儿子,这事被心怀不轨的弘冀刺探知后,一日,趁景遂打球口渴,要饮浆汁,派人递上来一杯鸩酒,将其毒死。

南唐太子为夺取王位毒杀亲叔叔



南唐帝王有三位:烈主李昇、元宗李璟和后主李煜,短短39年的历史,毒杀事件却层出不穷。

先主李昇称帝,担心英勇善战的周本威望太高,难以驾驭,便借内官饮宴的机会,赐周本剧毒之酒——鸩酒,但被周本察觉。周本拿过御杯将酒倒出一半献给李昇,说:“共饮这杯酒,祝愿皇上千秋万寿,也表明我们君臣一心!”虽然君臣已貌合神离,但脸皮没撕破的时候还是应该暂时证明君臣两人是一心的,这杯酒李昇当然要喝,而李昇又怎么敢喝?在李昇大惊失色的时候,优伶申渐高借口跳舞助兴,长袂飘飘奔到殿上请圣上将酒赐给他喝。得到恩赐后,申渐高将两杯酒并着一杯喝尽,并将两个杯子揣在怀中离开了——连证据一并带走,为李昇想得实在周到。

等李昇匆忙派人送解药去已经太迟,申渐高脑裂而死。周本威望高,一直不赞成李昇称帝,后来是忧郁而死

的,李昇为他废朝三日。李昇是服食大量的丹慢性中毒而亡的。

李昇毒大臣周本未遂,对南唐的历史影响不大,但到了中主李璟时代的那杯叔侄相残的鸩杀事件,就足以改变南唐的历史。那是一杯“太子”毒“太叔”的鸩酒,王位之争、叔侄相残。

李昇死后,李璟在其灵柩前盟誓,宣布日后帝位采用兄终弟继的原则。要封他的弟弟景遂为太弟,并把所有的太子官属,改成太弟官属。然而景遂坚决推辞,后由于李璟的大儿子弘冀在与吴越的战斗中独建军功,李璟才封弘冀为太子。有一天,弘冀因不尊法度惹得李璟大怒,用打球的杆子暴打弘冀一頓,并扬言要将景遂召回来,那直接后果便是废太子立太弟。时值景遂仅凭借有忤逆之意的理由杀了都押衙袁从范的儿子,这事被心怀不轨的弘冀刺探知后,一日,趁景遂打球口渴,要饮浆汁,派人递上来一杯鸩酒,将其毒死。然而,此事却蒙过了李璟。但日后好杀的弘冀屡次见到景遂化为厉鬼来索命,恐惧之下不久便死了,弘冀最终并没登上帝位,却成了风流翩翩的李煜李后主。

李煜是风流才子,但不是好皇帝。南唐名将林仁肇是宋太祖南征的强大对手,宋太祖借南唐的使者出使宋廷时,用反间计除掉了林仁肇。宋太祖好像无意带着南唐的使者到他有意悬挂林仁肇画像的禁中,有意无意说画中之人将归顺我朝,先寄画像为

信物,并宣称已筑好大宅,只等对方来降了。李煜闻知此事,让人鸩杀了林仁肇,李煜杀林仁肇无异于自毁长城。一年后,宋太祖挥师南下。逾年,李煜被俘,亡国。

就在七月初七,李煜42岁的生日,他登上小楼,望着半轮月亮,感时伤事,写下《虞美人·春花秋月何时了》一词。结果,其中“故国不堪回首月明中”、“问君能有几多愁,恰似一江春水向东流”的词句,让宋太宗看了大怒,赐与“牵机药”毒酒,先头部抽搐,渐渐与足部拘搂相接而死亡。他生日的文字成了他忌日的催化剂,那首《虞美人》成了他的绝唱。整个南唐的最后一缕国脉,就随着一杯毒酒,倏然散尽了。

纵观南唐历史,李昇鸩杀周本(未遂),弘冀鸩杀景遂,李煜鸩杀林仁肇,短短39年,王室、君臣相残。开国之君因服丹慢性中毒而亡,而乱世中的后主李煜最终还是逃不出宋太祖的一杯毒酒,身死人手,岂不痛哉?

北宋之末,宋徽宗刚当上皇帝时,骑马巡视皇宫时看到了一个没有名称的库房,询问后得知是宫中藏毒药的仓库。鸩在仓库的毒药排行版上列第三等,最厉害的一种“鼻嗅之立死”。仁慈的宋徽宗亲笔写诏书,说:“此皆前代杀不廷之臣,藉使臣果有不赦之罪,当明正典刑,岂宜用此。”于是,库内毒药全部焚毁。

(据新华网)

史上几位篡位皇帝

宋孝武帝刘骏

刘骏,是南北朝时期宋文帝的第三个儿子。宋文帝北伐失败后被他的大儿子刘劭所杀。但刘劭只当了短暂的三个月皇帝,又被其弟刘骏击败处斩。刘骏在新亭即位,是为宋孝武帝。不久,将刘劭全家男女妃妾一并诛杀。时人流传这样一句歌谣:“遥望建康城,小江逆流萦。前见子杀父,后见弟杀兄。”

淫乐生性的刘骏,即位之后,寝宫之内不论尊卑长幼,只要略具二三分姿色,都免不了被刘骏强逼成欢,甚至连自己的生母也不放过。

刘骏的叔父荆州刺史刘义宣四个女儿个个生得花容月貌,刘骏也不管是否近亲竟一起召幸了。刘义宣十分痛恨,以清君侧的名义起兵十万反对刘骏。刘骏则派兵把刘义宣和他的十六个儿子全部杀光。大明八年夏天,三十五岁的刘骏去世。死后,继其位的儿子刘子业曾指着刘骏的画像说:“这家伙太好色,不择尊卑。”于是遣使挖了殷淑妃的坟墓,将尸骨扔在荒野里。

后梁末帝朱友贞

朱友贞,梁太祖朱全忠的第三个儿子。他的二哥名叫朱友珪,其母原

为亳州营妓。唐僖宗光启年间,朱全忠有一次率军经过亳州,召其母陪侍,并且使之怀孕并生下一子,即朱友珪。

乾化二年,即公元912年,趁朱全忠病重,其次子朱友珪率所部政变,诛杀其父并假传遗诏,自登帝位,翌年正月改元凤历。

朱友珪登上皇帝之后,虽然大量赏赐将兵以图收买人心,然而很多朝中老将还是颇为不平,而朱友珪本人又荒淫无度,因此人心沸腾。凤历元年,即公元913年,朱全忠四子朱友贞再次发动政变,逼迫朱友珪自死身亡。

朱友贞即位后,改年号贞明,是为后梁末帝,不久又复年号为乾化三年。朱友贞猜忌方镇大臣,内部分裂,国力进一步削弱。龙德三年,即公元923年10月,后唐将领李嗣源率领大军逼近都城。朱友贞的部下纷纷逃离,连传国玉玺也被部下盗走,朱友贞束手无策,急得日夜哭泣。随后横剑自刎。后梁从此灭亡。

齐肃明孝皇帝王延钧

王延钧、五代十国时期闽国国主王延翰之弟,原任泉州刺史。后唐明宗天成元年,即公元926年,王延钧发动政变,谋杀了其兄闽王王延翰。其

后,王延钧被推为闽王。后唐长兴四年,即公元933年,王延钧称帝,国号大闽,改元龙启,改名王麟,又作王璘。史称齐肃明孝皇帝。

称帝之后的王延钧,自知国土狭小,土地偏僻,因此谨慎与四邻相处,境内还算安定。王延钧相当宠爱一位名叫陈金凤的嫔妃。这陈金凤原是其父王审知的婢女,容貌丑陋但十分淫荡,然而因王延钧晚年得病,陈金凤遂与王延钧的部属归守明、李可殷私通,一时惹得千夫所指。

闽国永和元年,即公元935年,陈金凤被册封为皇后。同年,王延钧病重,王延钧之子王继鹏与皇城使李仿欲联手铲除陈皇后的势力,便发动了兵变。王延钧虽然躲到为他特制的九龙帐下,但也被叛军刺成重伤而痛不欲生,宫女们不忍见其受苦,遂杀死王延钧,陈皇后一党随被铲除。

王继鹏继位后,横征暴敛,并因其个性猜忌因此屡杀宗室。闽国通文四年,即公元939年,闽国再次发生兵变。王继鹏逃亡后为兵变追兵所获,与皇后及诸子一同被杀。

(据凤凰网)

中国古代染发第一人 篡位皇帝王莽

染发现象并非当代所独有,而是源远流长,自古有之。包括皇帝在内的古代上层社会有过此举的人不胜枚举,王莽便是中国历史上有明确记载的第一个染发的皇帝。

对于帝王将相那些政治人物来说,他们的言行举止包括染发这一生活细节,都往往与政治挂上钩。如南唐开国皇帝徐知诰初当宰相时,因担心“非老成不足压众”,于是“服药变其鬚髮,一日成霜”;后来,徐知诰的做法被宋朝的寇准所效仿,“宋寇莱公急欲作相,其法亦然”(《北江诗话》)。显然,此二人通过服药让头发变白,都是为了装成熟,目的是为了在政治上更加稳固,更上层楼。与他们相比,新朝皇帝王莽将白发染成黑发又是为了什么呢?

王莽代汉自立后,推出一系列意在“复古”的改革计划,富于幻想,过于荒诞,非但没有推动社会的进步,反而阻碍了社会的发展。无论是黎民百姓,还是豪强大地主,都对这个浑身上下散发迂腐气息的新朝感到很失望,很痛恨。于是,各地起义连绵不绝,风起云涌。

地皇四年(公元前23年)正月,绿林军拥立刘玄为皇帝,年号更始。遭此大变,王莽犹如五雷轰顶,寝食难安,《汉书》称其“闻之愈恐”。然而,一向自负的王莽不甘心失败,他要做最后的挣扎。经过搜索枯肠,王莽想到通过大办婚礼来欺人惑众的法子。自从皇后死后,皇后的位子一直空着。举办一场皇帝大婚的盛大礼典,立一个皇后,或许会有粉饰太平的作用。经过层层筛选,王莽最后选定杜陵史家的女儿为皇后。这一年,王莽六十八岁,已是皓首白须的老翁了。

然而,到了三月大婚那天,王莽却把自己花白的头发连同胡子染成黑色,“乃染其须发”(《汉书》),把自己打扮成了一个貌似精壮的小伙子。王莽用什么法子将须发染成黑色的,正史中没有记载,《汉史演义》称“莽年已六十有八,须发尽白,他却用煤涂发,用墨染须,假充壮年男子”,这显然有戏说和嘲讽之意。

王莽原本就善于在头发上做文章,大爷王凤病重时,王莽“莽侍疾,亲尝药,乱首垢面,不解衣带连月”(《汉史》)。试想,王莽当时再孝顺,再投入,还不至于抽不出一点时间来洗脸梳头?正史这幅“乱首垢面”的可怜相,最终感动了王凤,感动了皇帝。数十年后,王莽在大婚时故伎重演,又在头发上作秀,应该是很自然的事情。(据《山东商报》)